

“9·11”恐怖袭击事件二十周年

世界更安全了吗？

今年9月11日是美国“9·11”恐怖袭击事件二十周年纪念日。连日来，从东西海岸到内陆城镇，从政府机构到社会团体及中小学校，全美民众纷纷举行各种纪念活动。

2001年9月11日，恐怖分子劫持美国4架民航客机，两架撞毁纽约世贸中心双子塔，一架撞毁五角大楼一角，另一架坠毁，事件共造成2977名无辜者死亡。袭击后不久，时任美国总统小布什在对国会的演讲中正式提出进行“反恐战争”。10月7日，美军开始了针对阿富汗的军事行动并推翻了塔利班政权。2003年，美国以伊拉克存在“大规模杀伤性武器”及其与“基地”组织有关联为由发动了伊拉克战争。

【焦点一】亲历者怎么样了？
毒粉尘后遗症仍困扰十余万人

过去20年来，纽约市法医办公室一直在痛苦地确认“9·11”遇难者的身份。法医们通过一遍又一遍的测试，从遗址中找到2.2万份人体遗骸。20年过去了，还有1106位遇难者没能找到与其DNA匹配的遗骸，约占遇难人数的40%。

当年的恐怖袭击让纽约世贸中心“双子塔”轰然倒塌，成千上万在现场搜救人员和附近生活和工作的的人们吸入了大量废墟中的灰尘和有毒气体，很多人出现了长期的健康问题。据《华尔街日报》报道，美国疾控中心世贸中心健康项目的数据显示，“9·11”事件一线搜救人员和当时在附近工作生活的人群中，已经发现了约70种癌症，多达十余万人至今仍因吸入有毒粉尘等原因承受病痛。

数据显示，目前有2.4万名曾经暴露在双子塔废墟烟尘中的人患上癌症，患病率大致与普通民众相当。但医学专家担心，随着年事渐长，曾吸入双子塔粉尘的人群患上恶疾的比例可能会上升。

【焦点二】反恐成功了吗？
美国陷入“越反越恐”怪圈

从2001年10月美国以“反恐”之名发动阿富汗战争到今年8月美军匆忙撤离阿富汗，20年弹指一挥间。回顾美国在这20年的全球反恐战争，不仅未能实现其初期制定的剿灭恐怖主义的目标，而且还加速了极端恐怖主义的全球化，使恐怖主义活动由原先集中在中东一带蔓延到整个非洲、中东、南亚及东南亚，甚至在欧洲及大洋洲也不时出现，恐怖袭击组织的复杂性、残忍性都比以往更甚，“反恐”战争陷入了“越反越恐”的怪圈。

据数据显示，20年来，阿富汗境内的恐怖组织数量非但没有减少，反而从个位数增加到20多个，境内外国恐怖分子近1万人。

拜登政府驻华大使提名人选、当年曾支持出兵阿富汗的伯恩斯去年表示，如果历史能重来，“想必能有比战争更好的办法”。

【焦点三】恐怖组织资金从哪来？
“恐怖主义经济”日益复杂化

数十年来的经济全球化一方面使得非国家实体可以促进自由事业、社会变革和经济进步，但是也同时促进了各种恐怖组织的全球运作，以及“恐怖主义经济”的日益复杂化。

除了“常规”的绑架、抢劫、非法

征税、贩毒、走私等非法行为，全球不同的恐怖组织也有不同的融资方式。“基地组织”俨然是一个“跨国公司”，主要通过全球的空壳公司网络和金融操控来集资；极端组织“伊斯兰国”控制油田和农场等资源，通过贩卖文物甚至贩卖人口牟利；“索马里青年党”经常招募职业盗猎者猎杀邻国肯尼亚的大象与犀牛，贩卖象牙与犀角；“博科圣地”则通过大规模绑架外国人和平民来赚取赎金。

武器来源方面，“基地组织”一直致力于开发大规模杀伤性武器，同时也获得了沙特阿拉伯等国家秘密转移的武器；极端组织“伊斯兰国”在混乱的伊拉克获得多国进口至伊拉克的军火储备，同时也从各地走私武器；“索马里青年党”洗劫当地军事基地，掠夺军备；“博科圣地”则从联合国维和部队和西非多国军队处抢劫武器。

【焦点四】阿富汗现在怎么样了？
半数阿富汗人靠援助度日

美国国会阿富汗重建特别监察长8月发布的报告坦言，美国号称在阿富汗重建方面投入1450亿美元，但20年来阿富汗民生难见改善。

美国号称把100亿美元花在阿富汗禁毒上，但另一份报告直接将美国在阿富汗的禁毒行动形容为“失败”。阿富汗目前是全球约80%非法鸦片制品的来源地。

联合国秘书长古特雷斯8月31日警告，阿富汗正面临一场人道主义灾难，如今有1800万阿富汗人，即该国总人口的近一半要靠人道主义援助度日。

【焦点五】美更安全、更强大了吗？
美国社会更加撕裂

就美国如今面临的外部恐怖主义威胁而言，多数受访者给出“可能更安全”的答案，但对第二个问题，多数却摇头不予认可。

20年前曾赶赴坠机地拍摄的摄影师戴维·拉贝尔说，他不认为美国更强大，因为普通美国人没有过得更好；而从疫苗、种族到党派政治来看，美国现在是一个严重分裂的国家。

来自佛罗里达州的护士奥特姆·乔伊·科尔顿说，她认为美国在很多国家有了一个坏名声，“我觉得我们傲慢自大，认为世界其他国家应该像我们。”

越战老兵拉里·施罗德说，他期望美国能继续与包括中国在内的其他国家展开国际合作。

相关链接

20年·数据

2001年，美国作为当时唯一的超级大国，已经持续削减军费开支长达十年之久。华盛顿的政策制定者们将军费削减视作“和平红利”，希望冷战的结束会带来一个繁荣时期。

然而，“9·11”事件骤然改变了这一切。

美国退休空军将军、现任国防工业协会主席兼CEO洛克·卡莱尔指出，美军开始不计代价地反恐。彼时，华盛顿开始打两场关键性的战役：一场是在全球范围内针对分散的恐怖分子的网络战役；另一场则是加强本土防御恐袭的战役。为此，国土安全部和国防部的预算资金陡然暴增。

此后十年，美国军费开支增加了7000亿美元，占政府总支出约20%。2011年，军费高达政府开支的19.6%，占GDP的4.6%。2020年，这部分开支跌到了11%，占GDP的3.5%。

20年间，超过2400名美军在阿富汗丧生，而失去性命的阿富汗人则数以万计。根据布朗大学的战争成本项目，全球反恐战争最终花费了美国大约8万亿美元，一说在阿富汗至少花费了两万亿美元。美国在阿富汗的表现和结局，以及在伊拉克等国所付出的沉重代价，令国际舆论深刻审视美国这失败的20年。

20年·改变

“9·11”之后，国防和情报技术大多是为了满足美国的安保需求。“反恐战争”要找出混入当地人的小型恐怖网络，就需要大规模的数据库及强大的情报收集部门，从普通大众中甄别、梳理出恐怖分子的模式及特点，以便确保航空等领域的安全。

美国政府在国内也加强了航空等行业的安保监管，并根据2001年通过的美国爱国者法案获得了新的反恐权限。美国民众的大量数据被收集起来，用以对比监控名单和禁飞数据库。这一时期，毫米波扫描仪和空中货运扫描也开始诞生。美国情报部门还进行了秘密扩张，获取美国人的通信记录，以及在一些情况下不需要搜查令就监听电话的权限。

“在‘9·11’之后，情报数据和分析方面的项目有了大型扩张。”美国电子隐私信息中心(EPIC)执行主任阿兰·巴特勒表示，其中一个大趋势就是从对个人的针对性监控，变成了从所有人数据中获取信息的整体性监控。

一个崭新的大数据时代，是这样开始的。

本版稿件据新华社、《济南时报》、《成都商报》



9月11日，一名女子在美国阿灵顿悼念在“9·11”恐怖袭击事件中遇难的亲人。

美国纪念
“9·11”二十周年

9月11日是美国“9·11”恐怖袭击事件二十周年纪念日。纽约市等多地当天举办活动，纪念“9·11”事件死难者。

当天，美国总统约瑟夫·拜登夫妇、前总统贝拉克·奥巴马夫妇、前总统比尔·克林顿夫妇、国会议员等美国政要在纽约市世界贸易中心双子塔遗址出席纪念仪式。

仪式上，从美国东部时间8时46分至10时28分之间的6个时刻，人们站立默哀，悼念当年这6个时刻的死难者。它们依次是第一架被劫飞机撞击双子塔北塔、第二架飞机撞击南塔、第三架飞机撞击五角大楼一角、南塔倒塌、第四架飞机在宾州一处空地坠毁、北塔倒塌。

拜登当天还前往宾州尚克斯维尔的美联航93号航班坠毁地和位于弗吉尼亚州五角大楼，参加纪念活动。

“9·11”事件时担任美国总统的乔治·W·布什11日在美联航93号航班坠毁地举行的纪念活动上讲话，称赞机上40名乘客和机组人员英勇无畏。坠毁时，93号航班至华盛顿的飞行时间仅余18分钟。人们认为，这架飞机原本会撞向位于首都华盛顿的国会山或白宫，是机上人员勇斗劫机者，挫败了这一图谋。

上一任美国总统唐纳德·特朗普没有参加上述活动，而是在纽约曼哈顿前往距离特朗普大厦不远的警察分局和消防站，看望警员和消防员。

夜幕降临后，作为一项传统，纽约市向夜空发射两束纪念光束。它们的长度达4英里（1英里约合1.6千米），象征双子塔，周边半径60英里范围内可见。